
La baisse tendancielle du taux de profit

La part du capital consacrée à la main-
d’œuvre  diminue  régulièrement  par
rapport  à  celle  consacrée  aux  bâti-
ments, aux machines, etc. Mais c'est la
force  de  travail  de  la  main-d'oeuvre,
surtout  la  part  du  travail  « non-
payée », le surtravail, qui est la source
des profits dans la production capita-
liste (contrairement au capital marchand
d'autrefois  qui  était  une  différentiel
achat-vente,  ou au capital  rentier fondé
sur l'usure). En s'étendant et en s'auto-
matisant pour se mettre au niveau du
marché, les entreprises ont tendance à
voir leur taux de profit  progresser  de
moins en moins. 

Les réponses des capitalistes pour relancer le taux de profit ont été nombreuses : re-
capitalisation, surexploitation des colonies et recherche de nouveaux marchés, dimi-
nution de la concurrence par les trusts et monopoles, utilisation de l'argent public
(marché publics, économie de guerre), augmentation de la productivité par la « ra-
tionalisation » fordiste, baisse des salaires réels, délocalisations, etc.
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